



В.И. Ермак.

Фотопортрет с фотографии.

Дата съёмки не известна.

Ермак Владимир Иванович

Родился 13(15).05.1924 г. в г. Бобруйск Могилёвской области Белорусской ССР (ныне Республика Беларусь).

В предвоенное время семья переехала и проживала в Ленинграде.

В январе 1942 г. с матерью Татьяной Владимировной, 1902 г.р. и сестрой Ириной, 1933 г.р. был эвакуирован в г. Нижний Тагил Свердловской области, где работал на Нижнетагильском металлургическом комбинате (современное название) слесарем. Летом 1942 г. мать В. И.Ермака умерла от болезни.

Отец, Ермак Иван Степанович, 1899 г.р. – ст.лейтенант и/с, помощник по МТО начальника ПЭП № 1 23-й А ЛенФ. Был награждён медалью «За оборону Ленинграда» (08.09.1943 г.), орденом «Отечественной войны» 2 степени (30.10.1943 г.). Умер от последствий инсульта 11.12.1943 г. в ЭГ №257. Похоронен был на Шуваловском кладбище.

Отчим, Солдатов Михаил Александрович, 1902 г.р., пропал без вести в 1941 г., будучи бойцом одной из частей ЛАНО.

В КА был призван 15.08.1942 г. Нижнетагильским ГВК Свердловской области.

В 1943 г. окончил Смоленское артиллерийское училище (г. Ирбит Свердловской области).

Лейтенант, с 10.03.1943 г. – в распоряжении командующего артиллерией ЛенФ.

С 04.07.1943 г. – командир огневого взвода 272-го СП 123-й СД, член ВЛКСМ.

24.05.1943 г. представлен к награждению медалью «За оборону Ленинграда».

Стрелок 2-го взвода 2-й стрелковой роты 14-го ОШБ, красноармеец.

В 14-й ОШБ прибыл 15.07.1943 г.

19 июля 1943 г. при проведении разведки боем на участке 169-го СП 86-й СД(2ф) в районе 8-й ГРЭС Мгинского (ныне Кировского) района Ленинградской области закрыл собой амбразуру вражеского дзота, обеспечив роте успешное выполнение поставленной задачи.

24.07.1943 г. командованием батальона посмертно был представлен к присвоению звания «Герой Советского Союза». 27.07.1943 г. ходатайство было поддержано начальником разведотдела штаба 67-й А, 23.08.1943 г. – начальником разведотдела штаба Ленинградского фронта, а 25.08.1943 – начальником штаба фронта. 23.09.1943 г. представление утвердили командующий Ленинградским фронтом и член Военного Совета фронта.

Вероятно из-за «штрафного звания» дальнейшее движение представления на погибшего Героя было остановлено и документ «лёг под сукно».

Позднее (но до 05.08.1943 г. – дата издания приказа №0503/н от 05.08.1943 г. войскам 67-й А) командованием батальона был представлен к награждению орденом «Красного Знамени». Косвенным подтверждением более позднего написания представления к награждению орденом «Красного Знамени» может служить факт подписания представления командиром синим карандашом, в то время как представления на других бойцов были подписаны карандашом красного цвета. Также на представлении Ермака стоит печать 14-го ОШБ, а на остальных представлениях – печать 28-й ОШР (вероятно ещё не успели заменить печать после переименования).

Звание же Героя Советского Союза было присвоено В.И.Ермаку Указом Президиума ВС СССР от 21.02.1944 г. (а в списке награждаемых его фамилия была включена лишь за сутки до издания Указа).

Из списков КА был исключён приказом ГУК НКО №01289/пог от 21.04.1944 г.

Имя увековечено в Книге Памяти г. Ленинграда (т.9, стр.210 и т.18, стр.380) и, в электронной Книге Памяти Свердловской области.

Официального места захоронения нет.

03.10.2016 г. чиновниками Всеволожского района Ленинградской области фамилия В.И. Ермака была внесена в списки захороненных на братском захоронении севернее 2 км. п. Дубровка

Имя В.И. Ермака увековечено на Мемориале «Синявинские высоты».

Имя Героя Советского Союза Владимира Ермака увековечено в городах Санкт-Петербург, Нижний Тагил, Бобруйск и Минск:

В Санкт-Петербурге имя носит улица. В 1997 г. На площади Кулибина (пересечение улиц Володи Ермака и Псковской) был установлен бюст Героя.

В г. Бобруйске (Республика Беларусь) имя увековечено на Аллее Героев, также его именем названа улица.

В городе Нижний Тагил Свердловской области 07.05.2010 г. возле школы № 75/42 на ул.Победы,35 был открыт монумент. Также в Нижнем Тагиле есть улица Ермака, но историки не могут прийти к единому мнению: то ли эта улица была переименована в 1942 г. в честь атамана Ермака, то ли в 1947 г. ко 2-х летию Победы в честь Владимира Ермака.

В столице Беларуси городе Минске имя Героя носят улица и переулок.

Источники: ЦАМО ф.1261, оп.55874, д.7; ф.9424, оп.55874с, д.д.3,5; ф.1335, оп.2, д.д.75,77; ф.33, оп.11458, д.201; ф.33, оп.11458, д.228; ф.58, оп.18001, д.581; ф.33, оп.686043, ед.хр.2; ф.33, оп.686044, ед.хр.2503; ф.33, оп.793756, ед.хр.15; ф.6774, оп.116967с, ед.хр.21; информация из УПК; информация с <http://evacuation.spbarchives.ru>

Фрагмент Яндекс-карт с указанием предполагаемого места гибели В.И. Ермака.



Карточки эвакуированных

ГАОРСС ЛО	Фамилия <u>Ермак</u>
Фонд № <u>330</u>	Имя <u>Владимир</u>
Опись № <u>2</u>	Отчество <u>Иванович</u>
Связки №	Год рождения <u>17 лет</u>
Дело № <u>31</u>	Должность
Лист <u>8</u>	<u>январь 1942</u>

4/V-62 г. Тип. на Урицкого. * Зап. 1954

ГАОРСС ЛО	Фамилия <u>Солдатова</u>
Фонд № <u>330</u>	Имя <u>Татьяна</u>
Опись № <u>2</u>	Отчество <u>Владимировна</u>
Связки №	Год рождения <u>40 лет</u>
Дело № <u>131</u>	Должность
Лист <u>8</u>	<u>январь 1942</u>

4/V-62 г. Тип. на Урицкого. * Зап. 1954

ГАОРСС ЛО	Фамилия <u>Солдатова</u>
Фонд № <u>330</u>	Имя <u>Татьяна</u>
Опись № <u>2</u>	Отчество <u>Ивановна</u>
Связки №	Год рождения <u>9 лет</u>
Дело № <u>131</u>	Должность
Лист <u>18</u>	<u>январь 1942</u>

4/V-62 г. Тип. на Урицкого. * Зап. 1954

Наградной лист к ордену «Красного Знамени»

НАГРАДНОЙ ЛИСТ

Сержант Ермак Владимир Иванович

1. Фамилия, имя и отчество: Ермак Владимир Иванович

2. Звание: Сержант

3. Должность, часть: Сержант 14-го отдельного штрафного батальона

4. Представляется к: ордену «Красного Знамени»

5. Год рождения: 1924

6. Национальность: русские

7. Партийность: не коммунист

8. Участие в гражданской войне, последовательная боевая деятельность по защите СССР в отечественной войне (где, когда): Великоотечественная война с сентября 1942

9. Имеет ли ранения и контузы в отечественной войне: не имеет

10. С какого времени в Красной Армии: август 1942

11. Чем ранен награждаемый (за какие отличия): Н. Погословский РВК Свердловский обл.

12. Постоянный домашний адрес, представляемого, к награждению и адрес его семьи:

Краткое, конкретное изложение значительного боевого подвига или заслуг:

При выполнении боевой задачи (успешно) 19 июля 1942 г. в 14-й отдельный штрафной батальон выдвинулось командование роты 14-го отдельного штрафного батальона. Боец Ермак, проявивший все знания, умения и доброту до конца, не имея боевого опыта, тем своим телом и кровью выполнил боевую задачу роты.

Боец Ермак, при выполнении боевой задачи, проявивший все знания, умения и доброту до конца, не имея боевого опыта, тем своим телом и кровью выполнил боевую задачу роты.

Боец Ермак, при выполнении боевой задачи, проявивший все знания, умения и доброту до конца, не имея боевого опыта, тем своим телом и кровью выполнил боевую задачу роты.

Коллектор (подпись): А. С. Сидоров

Боевая характеристика В.И. Ермака

БОЕВАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА

НА КРАСНОЗНАМЕНЦА 2-го ВЕРИДА 2-го ШТРАФНОГО РОТА 14 ОДЕЛ ШБФ 42.

Б Р И Д А К командира взвода

1924 г.р., русский, б/п

Выполнил боевое задание командования во время боевой операции в лагере обороны 25.07.42 в 6.00, 2-й взвод, при выполнении боевой задачи уличения пулеметного огня противника, что затруднено вынужденно боевой задачей.

Краснознаменец ЕРМАК, имея тяжелое положение взвода, смело выдвинулся вперед, на котором находилось пулеметное гнездо и поставил своей целью любой ценой захватить огневую точку противника, овладев стрельковой ямой, одновременно бросил противнику гранату т. ЕРМАК оказался у двери ДОТ, но досылка была произведена и для того, чтобы ее расшить, использовался он больше времени и продолжительность времени.

После последнего в осыну т. ЕРМАК в краткой форме отоспелся от двери в бросил и выдвинулся вперед, рана своим телом закрыл, выгнав из строя огонь на вражеском направлении.

Ранение не дает возможности до конца выполнить боевую задачу, которая была поставлена командованием и сохранить жизнь и здоровье товарищам, которые имели под огнем вражеского ДОТ.

Благодаря героическому подвигу краснознаменца т. ЕРМАК, который не пожелал своей жизни, своим выдвинулся вперед, выгнав из строя пулеметную точку противника.

Тот. ЕРМАК достоин высокой награды - ордена «КРАСНОГО ЗНАМЕНИ» посмертно.

КОМАНДИР РОТЫ ОДЕЛ ШБФ 42
Сухомин (подпись): Сухомин

24 июля 1942 г. Сухомин

Представление к званию «Герой Советского Союза»

347 11 9.3.48

Обязательно все графы заполнить полностью

222 34
№ 1 014021
4.06.48. Д.С.С.Ф.

НАГРАДНОЙ ЛИСТ

Фамилия, имя и отчество: **ЕРМАК Владимир Иванович**

Военное звание: **красноармеец**

Должность, часть: **отрядом 14 отд. штрафной батальон ИНО Ленинграда.**

Представляется к награде **"ГЕРОЙ СОВЕТСКОГО СОЮЗА"** / **посмертно**

1. Год рождения: **1924** 2. Национальность: **русский**

3. С какого времени состоит в Красной Армии: **с 1942 г.** 4. Партийность: **векпартийный**

5. Участие в боях (где и когда): **участник Отечественной войны с германскими фашистами.**

6. Имеет ли ранения и контузии: **убит 12 июля 1943 года**

7. Чем ранее награжден (за какие отличия): **не награждался**

8. Каким РКВ призван: **Ниже-Тагильским РКВ Свердловской области**

9. Постоянный домашний адрес (предоставляемого и награжденного или его семьи): **Новая почта 57736**

I. Краткое, конкретное изложение личного боевого подвига или заслуг

В проводимой разведке боем 12 июля 1943 года роты, в которой находился тов. ЕРМАК, повела под сильным пулеметным огнем истребительного действия, имея при этом потери.

Ввиду такого положения роты т. ЕРМАК бросился вперед, гранатами прорывал себе проход к ДЗОТУ, бросил противотанковую гранату в дверь ДЗОТа, на последний продолжал вести интенсивный огонь по боевым порядкам роты.

Внезапно оценив обстановку и учитывая важность поставленной задачи, т. ЕРМАК решил во имя победы родины пойти на самопожертвование и взорвал амбразуру ДЗОТа своими телом. Рота по-

349

тепленную задачу истребительного боя до роты немцев, разрушил 6 землянок, 2 ДЗОТа и, захватив 6 пленных, вернулся на исходный рубеж.

Красноармеец ЕРМАК достоин присвоения звания "ГЕРОЙ СОВЕТСКОГО СОЮЗА" посмертно.

КОМАНДИР 14 ОТД. ШТРАФНОГО БАТАЛЬОНА ИНО ЛЕНИНГРАДА
МАJOR
ЛВОНОВ *Лвон*

24.7.48 г.

*Поддерживаю предложение
Кривашину, Габалова и Ермолов
и т. Ермак, присвоить
Звание Героя Советского Союза*

*Нач. штаба роты
Зелуцкий - лейтенант Желуцкий*

25/7/48

Командир (Начальник)

349

225 36

II. Заключение вышестоящих начальников

За отличное выполнение заданий Военного Совета 67 Армии по взрыву группировки и нумерации частей противника вноше достоек награждения представляемой наградой.

НАЧ. РО ШТАБА 67 АРМИИ
ПОДПОЛКОВНИК
КОСТРОВ
Командир (Начальник)

24 7 1943 г.

У меня никаких замечаний нет. Он выполнил задачу. 23.8.48.

III. Заключение Военного Совета Армии

Командующий: **Армия** Член Военного Совета

IV. Заключение Военного Совета фронта (Округа)

ДОСТОЯНИ ПРИСВОЕНИЯ ЗВАНИЯ ГЕРОЙ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

Командующий **Военного фронта** Член Военного Совета **Военного фронта**

СЕРГЕЙ-ПОЛКОВНИК **ГЕНЕРАЛ-МАЙОР**

Иванов *Иванов*

25 сентября 1943 г.

Присвоенное звание Героя Советского Союза

№ 1 02441



Обелиск на мемориале «Синявинские высоты»

**Надпись на обелиске:
«Здесь, среди других, захоронен
Герой Советского Союза
рядовой Ермак Владимир Иванович
погиб 19-VII-1943г».**



Санкт-Петербург. Бюст на площади Кулибина



**Санкт-Петербург
Вид со сторону набережной на доме №1
по улице Володи Ермака реки Пряжки.**



**Улица Володи Ермака.
Аннотационная доска.**



**Республика Беларусь г. Бобруйск.
Аллея Героев.**



Улица Ермака.



Свердловская область, г. Нижний Тагил. Монумент возле школы № 75/42 (ул. Победы)

ПАМЯТЬ СКВОЗЬ ВРЕМЯ

ГЕРОЙ СОВЕТСКОГО СОЮЗА ВЛАДИМИР ЕРМАК



Владимир Ермак, довоенное фото

Ленинградское детство

Биографии выдающихся людей образуют легенды, и спустя много лет уже трудно отделить правду от вымысла. Чтобы максимально точно понять, каким был характер человека, что двигало им, когда он совершал свой подвиг самопожертвования, необходимо знать, каким он был при жизни. Ведь так поступали лишь сотни из миллионов солдат Красной армии. Более того, по данным исследователя С. Е. Глезерова, Владимир Ермак был единственным штрафником в нашей стране, удостоенным звания Героя Советского Союза (посмертно). Поэтому интерес к личности этого молодого, но редкой судьбы человека естественен и закономерен.

Основные вехи недолгой жизни Владимира Ермака известны. Родился он 15 мая 1924 года в Белозурии, в Бобруйске. Его отец Иван Степанович Ермак, командир Красной армии, был убит немцами в Ленинграде. В 1929 году Иван Степанович получил на ученик тяжелую травму и был признан негодным для дальнейшей военной службы. Семья переехала на родную отца, в Ленинград. Здесь родители Володи Ермака развелись. У него появились отец, а затем и сестра Ирина. Исследователь А. В. Бузов со слов Зинаиды – тети героя – описывает школьника Володю Ермака как невысокого черно-волосого паренка, который увлекался авиамоделированием и хотел стать летчиком. Но травма глаза, полученная на перемене в школе, отрезала ему путь в авиацию.

После того как противник приблизился к Ленинграду, отца Владимира Ермака Михаил Солдатов ушел в Народное Ополчение, где и пропал без вести. Уме в наше время удалось выяснить, что он погиб в сентябре 1941 года. Родной отец героя Иван Ермак служил в Ленинграде в военном госпитале. А сам Владимир попал в

Сохранение памяти о Героях Советского Союза, совершивших высший воинский подвиг – подвиг самопожертвования – и формы ее сохранения являются мерилом отношения потомков к памяти защитников Отечества. В годы войны на территории современного Кировского района подвиг самопожертвования совершили не менее 15 воинов. Четверо были удостоены звания Героя Советского Союза. Одним из них стал Владимир Иванович Ермак.

комсомольский пожарный полк.

Самый Владимира хлбнула блокадного горя сплани. В их дом попала бомба. В ночь с 14 на 15 февраля 1942 года, по счастливому владшею сестры Ирины, вывели из ужасного Ленинграда по Дороге жизни. Пренна сестра Катери, которая жила вместе с ним, умерла прямо в день отъезда. Через полтора месяца после приезда в Никейн Тагил умерла и мама Володи и Ирина.

В Никеем Тагиле Володя Ермак устроился работать на завод, но вскоре его позвали в Красную армию. Сохранилась копия (список) письма 18-летнего Володи, написанного в этот период его жизни. Хранится это письмо, адресованное бабушке Мане, в музее «Герои Сивьянских высот» школы № 51 Петроградского района Санкт-Петербурга, его передавала туда сестра героя Ирина Буренкова (Солдатов).

Случайный выстрел

Первым написал о В. Ермаке ленинградский исследователь А. В. Бузов в книге «Твои герои, Ленинград», изданной в 1970 году. Но лишь в середине 2000-х годов правду о герое как об офицере, угодившем в штрафной батальон, сообщил в ряде публикаций петербургский журналист Сергей Глезеров. Затем был еще ряд содержательных статей других авторов. Помнят Володю Ермака и в родном Бобруйске, и в Никеем Тагиле, откуда его привозили. В Санкт-Петербурге также по праву считают его своим, ленинградцем. И непременно в конце каждой статьи авторы упоминают, что имя В. Ермака увековечено на центральном обелиске мемориала «Сивьянские высоты». И это действительно так.

Из не противоречащих друг другу служебных, но все же документально пока не подкрепленных данных складывается короткая и драматичная военная биография Володи Ермака. Позван в Красную армию 15 августа 1942 года. В октябре 1942 года зачислен курсантом артиллерийского училища. В марте 1943 года получил звание лейтенанта и был направлен в распоряжение командующего артиллерией Ленинградского фронта. В июне 1943 года назначен командиром взвода в 272-ой стрелковой полк 123-й ордена Ленина стрелковой дивизии. Здесь с подвигами лейтенанта происходит трагическая история, случайный выстрел от убивает красноармейца. Исследователь С. Е. Глезеров приводит в своих статьях, со ссыл-

кой на архивные документы и воспоминания ветерана 123-й сд, вероятно о случайном выстреле в блиндаже при чистке оружия. Существует у ветерана 123-й сд и другая версия. Но правде остается неизменным: В. Ермак непреднамеренно и случайно убил незнамого человека.

9 июля 1943 года состоялось заседание военного трибунала 123-й сд, на котором лейтенант В. Ермак был приговорен к лишению свободы сроком на пять лет с отбыванием наказания в исправительно-трудовых лагерях с отсрочкой исполнения приговора до окончания боевых действий и направлением Ермака в штрафной батальон на один месяц. Военный трибунал Ленинградского фронта, по данным исследователя С. Е. Глезерова, приговор отменил и условное дело прекратил, отправив В. Ермака на месяц в штрафной батальон для офицеров.

15 июля 1943 года Ермак стал стрелком 14-го отдельного штрафного батальона командно-начальствующего состава Ленинградского фронта. 19 июля 1943 года рота Ермака была послана в бой. В этом бою редовой Владимир Ермак совершил подвиг самопожертвования – закрыл своим телом амбразуру дота. Подвиг В. Ермак совершил, как справедливо пишут, у Сивьянских высот. Но не на самих Сивьянских высотах. Данные о месте совершения Владимиром Ермаком подвига до настоящего времени не были открыты. Для работы Музей-заповедника «Площадь Блокады Ленинграда» принципиально важно наиболее точно и достоверно установить место его подвига.

Перед большой бурей

После неудачного наступления в конце февраля 1943 года в районе Арбузова, высота 22,0, треугольник ж.д., Рабочий поселок № 8 в обороне оставались 55-я отдельная стрелковая бригада и 86-й сд. Постоянным читателям «Ладоги» район обороны 86-й сд уже известен по публикации «Последние письма рядового Сапкова». Именно здесь, в полосе обороны 86-й сд, между Малодубровским болотом и Тютюным ручьем, и совершил свой подвиг Владимир Ермак.

В середине июля 1943 года части Ленинградского фронта готовились к наступлению на Милу, которое должно было завершить дело, начатое зимой. Перед наступлением требовалось вскрыть систему обороны и определить прорывные направления противостоящего нашему частям. Главнейший удар 67-я армия Ленфронта 30-м гвардейским стрелковым корпусом должна была наносить на участке Арбузово – Рабочий поселок № 8. Начиная с первых чисел июля активизировали свои действия наши разведгруппы, но взять пленного у наступавшего противника никак не удавалось. И тогда было принято решение произвести разведку боем силами штрафников.

15 июля 1943 года после сильнейшей артподготовки, продолжительность которой, по разным данным, составляла от получаса до часа, северный фронт немецкой 23-й пехотной дивизии был атакован в трех местах нашими подразделениями силой от роты до батальона. Операция успеха не имела. Атака немцами была отбита. Причем 1-й батальон немецкого 67 пехотного полка проявил успешную контра-атаку и взял в плен трех красноармейцев. На допросе они показали, что принадлежат 33-й отдельной штрафной роте, прибывшей 13 июля из Шлиссельбурга в составе 200 человек, имея задание в

ночь с 14 на 15 июля каждому из трех взводов взорвать по одному немецкому блиндажу, взять пленного и возвратиться назад. Штрафная рота состояла из заключенных гражданских торгач и дезертиров, осужденных военными трибуналами. В целом за бой немцы взяли 7 пленников, из которых 3 умерли от ран, на поле боя было насчитано 65 мертвых красноармейцев. Пробежали немцы стали 12 автоматов, 3 пулемета, 11 винтовок, 1 минометная, ручные гранаты и подрывной заряд. Немецкие потери в этом бою составили 13 убитых и 54 раненых.

19 июля 1943 года

16, 17 и 18 июля продолжались взаимные поиски разведгрупп. Наши части достигли артиллерийской позиции на противника; последовательно разрушались немецкая оборона переднего края. По всем признакам немцы удержали приближение нашего наступления. Перебегали из 86-й сд и 55 обстр расказали немцам, что в соединении идут силы, а за ними в третьей линии стоят новые дивизии. Немцы усилили бдительность, и наши разведгруппам все не удавалось взять языка, чтобы узнать, какая дивизия противостоит на направлении главного удара нашим частям. Наконец, было решено организовать еще одну разведку боем силами штрафников. На этот раз ответственная задача была поручена 14-му отдельному штрафному батальону, бойцам которого за четыре дня до этого стал Владимир Ермак.

Из документа № 14-го отдельного штрафного батальона следует, что в ночь с 19 на 20 июля в разведку боем принимали участие две роты. 1-й штрафная рота под командованием капитана Румицкого атаковала противника на участке обороны 55 отдельной стрелковой бригады. 2-я штрафная рота под командованием старшего лейтенанта Екимова атаковала противника на участке обороны 86-й сд. 3-я штрафная рота, которой командовал старший лейтенант Долгопозин, по предварительным данным, действовала в ночь с 19 июля 1943 года на другом участке Ленинградского фронта. Владимир Ермак был стрелком во 2-й роте. Помимо штрафников, с той же задачей в ночь с 19 на 20 июля 1943 года действовали разведчики 86-й сд.

Более достоверно 86 сд от 20.07.43 г. гласит: «В ночь с 19 на 20.7.43 г. с задачей захвата контрольных пленных и документального действия разведотряд 12 штрафной роты штрафного батальона 14Ф и три разведгруппы – 169-ю стрелкового полка, 284-го сп и 109-й отдельной разведроты). Разведотряд после шестичасового мессированного арт мин. налета ворвался на передний край обороны противника и к 23.30 выполнил поставленную задачу». Из документа следует, что 2-я штрафная рота захватила в бою 8 пленников, в том числе одного обер-лейтенанта. Из 6 пленников трое были убиты огнем противника, будучи в расположении боевых порядков 5-й стрелковой роты. Обер-лейтенант умер от ран в полковой пункте медпомощи. Двое пленников были доставлены в штаб 67 армии. Из их предварительного опроса установлено, что перед фронтом 86-й сд находится 9 пехотный полк 23-й пехотной дивизии. В бою был захвачен пулемет МГ-42, автомат и документы. Потери 2-й штрафной роты за проведенную операцию, по данным командования 86-й сд, составили 13 убитых и 40 раненых.

Для того чтобы установить место

Из письма В. Ермака 24 ноября 1942 года

«... Бабушка, страшно больно вспоминать, я еще только ходил в жизнь, стал с помощью мамы устраивать вечера, танцы, вкладчики. И вдруг так грубо всё перевернулось, жизнь сразу шагнула вперед, не дала возможности быть юношей и сбегала сразу мужчиной, заставила не навшино подходить ко всему, а показала исключительно обратную сторону медали. (...) Не знаю, встречу ли своих дорогих друзей. Мы так дружили, за 10 лет дружбы мы стали родными и один, я ручаюсь, за благо друзей не пожелал бы жизни. Я попал в артишколу по мобилизации, здесь страна не спросила о желании и приказала в критический момент стать артиллеристом, а я Родине обязан всем и не пожелал жизни за её благо. Я в Ленинграде по несколько раз в день видел смерть на своих плечах, сначала было страшно, потом, как свойственно всякому человеку, привык и стал её презирать».

ПАМЯТЬ СКВОЗЬ ВРЕМЯ

13

совершения Владимиром Ермаком подвига, нужно знать участок местности, на котором действовала 2-я штрафная рота. Для этого нужно знать, на участке какого полка, батальона, роты 86-й сд она действовала. Из документов известно, что 19 июля командир 86-й сд приказал командиру 169-го сп перед началом действий 2-й штрафной роты произвести мощный шестиминутный огневой налет по переднему краю. Кроме того, известно, что пленный раненый немецкий обер-лейтенант, заочный 2-й штрафной роты, уцелел в ПММ истребном 169-го стрелкового полка. Верно о том, что 2-я штрафная рота произвела разведку боя на участке 169-го сп, подтверждается также исследованием боевого пути 14-й ОШБ В. Г. Корощенко. Из вышеприведенного донесения следует, что пленные немцы попали в расположение 8-й стрелковой роты. Итак, нам известно, что Владимир Ермак своей подвиг совершил на участке 5-й стрелковой роты 169-го стрелкового полка 86-й стрелковой дивизии, позиция против которой занимал 9-й пехотный полк немецкой 23-й пехотной дивизии.

По немецким данным

Ход разведки боем в ночь с 19 на 20 июля 1943 года мы можем теперь проследить и по немецким архивным документам. В итоговых документах 23-й пд немцы отметили, что в ночь с 19 на 20 июля 1943 года разведку боем проводили три русские штурмовые группы. Атаке подверглись немецкие передовые позиции правого фланга 3-го батальона 9 пп на Бирманской дороге, левого фланга 1-го батальона 9 пп на Тетинском ручье и позиции 3-й роты 67 пп юго-восточнее «Вилкигоф» (кодовое название опорного пункта — А. П.). Ввиду атаки противника, как значится в немецких документах, были отбиты, частично в жесткой близкой борьбе. К полному бою затих.

Потери немецкой 23-й пд за 20.07.43 г. составили 116 человек убитыми и ранеными. Немцами были взяты в ночном бою весьма скромные трофеи: всего два автомата. Пленных не было, но один из штрафников затонул во время атаки и затем переплыл к немцам.

Перебежником оказался Александр Михайлович Михайлов 1909 года рождения, бывший лейтенант. Он сообщил, что штрафной батальон состоит исключительно из разжалованных офицеров, вплоть до бывших майоров, бывших командиров полков. Возрастной состав от первой школьной возрасты до 50-летних мужчин и старше. Командует батальоном майор Лесик. Батальон состоит из трех рот, по три взвода каждая. Встречены штрафники винтовками, в том числе английскими 1915 года выпуска, и ручными гранатами. Во взводе есть три автоматических винтовки. Пулеметов штрафная рота не имеет. Технические средства связи штрафной батальон не имеет, связь осуществляется только посыльными. Обмундирование и продовольственное снабжение обычное. Перед боем выданы 50 гр. водки.

Немцы оценили перебежника как интеллектуально выше среднего развитого и образованного человека, охотно, правдиво, но осторожно дающего показания. Особо было отмечено знание Михайловым иностранных языков: французского, немецкого английского, немного немецкого. Лейтенант А. М. Михайлов считается убитым в бою 19 июля 1943 года и похороненным вместе с другими убитыми «в бою за Социалистическую Родину верным воинской присяге, проявившим героизм и мужество» штрафниками — за районе 8 ГЭС».

Роща «Тигр»

Для того чтобы наиболее достоверно определить участок местности, на котором действовала 2-я штрафная рота, необходимо привлечь все доступные документы. Нельзя проигнорировать тот факт, что в наградных листах бойцов 1-й и 2-й штрафных рот прямо указывалось, где производилась разведка боем 19 июля 1943 года. В наградных листах по 1-й штрафной роты у подавляющего боль-

шинства солдат указан «район 8 ГЭС», и лишь в нескольких документах написано: роща «Тигр». В наградных документах по 2-й штрафной роты у всех как поле битвы 19 июля 1943 года указана роща «Тигр». Что это за роща и где она находится?

В роще «Тигр» после прорыва блокады Ленинграда располагались артиллерийские орудия, ведущие контрбатарейную борьбу по защите железной дороги, связавшей Ленинград с Большой Землей. Роща «Тигр» весьма часто упоминается в военных документах и воспоминаниях о бою у Синявинских высот в 1943 году. К примеру, описывает ее, называя лесом «Тигр», И.Б. Синянин, офицер-артиллерист, в своей замечательной книге «В поисках мира».

Для начальной связи 1105-го армейского пушечного артиллерийского полка капитана Игоря Синянина землянка в лесу «Тигр» стала домом на восемь месяцев войны. Вот как он об этом вспоминает: «После прорыва блокады через Неву навведен временный мост, по которому проходил поезд. Наш полк контрбатарейной борьбы, расположенный со штабом и батареями в окрестностях леса «Тигр», имеет задачу защитить мост от немецкой артиллерии. (...) Реакция нашей защиты быстра и эффективна. Время между первым же выстрелом противника и ответным шквалом не превышало срока пяти секунд. За все время боя мост не был выведен из строя». «Лес «Тигр» — координатка, — объясняет и юные И. Синянин, — На карте планируемых боевых операций все важные объекты кодируются для удобства быстрой передачи сведений. (...) Лес «Тигр» — место обоев. В ходе боя в нем сконцентрировалось множество штабов полков и батарей. Внимание, уделяемое противником нашему лесному сообществу, выразилось в интенсивнейших обстрелах».

Роща «Тигр» обстреливалась противником беспощадно, но артиллеристы делали свое дело. Жертвовали жизнью, попилились в землю. Роща «Тигр» интересна не только как историческое достопримечательное место, связанное с боевой деятельностью за «дорогу Победы». Велико ее мемориальное значение. В районе рощи «Тигр» на протяжении всего 1943 года располагались подразделения дивизии и бригады, борющихся в нескольких километрах на передовой за Треугольник железных дорог и за Синявинские высоты. Поэтому совсем не удивительно, что район рощи «Тигр» — квадраты 4090, 4091, 4190 — иногда прямо называли в именных списках безвозвратных потерь «районом братских могил». К сожалению, теперь все чаще звучат слова о необходимости перезахоронения останков солдат Великой Отечественной войны. Дескать, мешают слишком им много. И название для солдатских могил придумали особенное — «захоронения», созвучное с «захоронениями радиоактивных отходов». Производятся также «захоронения», а не по-русски — похороны. Это все звучит одной цепью. Забывается, что мы, словесное поколение, все в неизбывном долгу перед павшими. Когда произносятся на похоронах «сти сплошной или «кислота с миром», это подразумевает покой и неприкосновенность. Но на выхлывание останков из могил и перевод их с места на место под музыку и речи с трибуны. Об этом же говорят наши законы и подписанные Правительством Российской Федерации международные соглашения.

Но вернемся к судьбе одного из десятков или даже сотен тысяч павших и похороненных на территории современного Кировского района защитников Ленинграда — судьбе Владимира Ермака. Совершенно очевидно, что в наградные документы бойцов 2-й штрафной роты записана ошибка. Роща «Тигр» находилась в тылу. В районе рощи «Тигр» (из 4190-5) располагался в частности штаб 86-й сд, который была истреблена 2-й штрафной ротой. Можно предположить, что здесь, при штабе дивизии, и составлялись писарями наградные листы.

Искушение кровью

В результате операции 19 июля 1943 года штрафными ротами были захвачены

пленные, документы, трофейное оружие, уничтожены вражеские доты, землянки и убиты десятки немцев. В частности, как следует из донесений 14-го шоб, 2-я штрафная рота старшего лейтенанта Ежимова истребила до 150 немцев, захватила в плен 6 немцев, ценные документы и разрушила оборонительные сооружения противника. 1-я штрафная рота капитана Румянцева захватила трех пленных, документы и трофеи.

Актатор 14 шоб старший лейтенант Колесников так написал в донесении о подвиге Владимира Ермака: «На фланге из флангов из сохранявшегося дота немцы продолжали вести пулеметный огонь. Красноармеец Владимир Ермак, преодолев полосу огня, подполз к доту, бросил к амбразура и своим телом закрыл вражеский пулемет. Огонь прекратился, бойцы на этом фланге тотчас же ворвались во вражеские траншеи». «В связи с отличным выполнением разведывательных операций, — продолжает ст. лейтенант Колесников, — что дало возможность сделать важные военные выводы общего фронтового характера, высшее командование высоко оценило итоги разведки, представило к правительственным наградам абсолютное большинство участников (...). Всего представлено к правительственной награде 188 человек». Золотичине начальника разведывательного штаба 67 армии подполковника Кострова на наградных листах штрафников гласило: «За отличное выполнение задания Военного Совета 67 армии по вскрытию пулеметной и минувания частей противника».

21 июля 1943 года газета «На страже Родины» опубликовала заметку капитана М. Исаева «Бескомпромиссный подвиг бойца Владимира Ермака». На следующий день капитан М. Исаев в заметке «Рухомашные схватки» написал также о действиях роты капитана Румянцева.

24 июля 1943 года майор Лесик представил красноармейца Ермака к присвоению звания «Герой Советского Союза». Этот факт нашел отражение и в донесении ст. лейтенанта Колесникова. Начальник штаба Ленинградского фронта генерал-лейтенант М. М. Полов поддержал это ходатайство. Но тогда представление о высшей правительственной награде погасло. И Владимир Ермак приказом войскам 67-й Армии № 0503Н от 05.08.1943 г. был награжден орденом Красного Знамени. Наконец Указом Президиума Верховного Совета СССР от 21.02.1944 г. Владимиру Ермаку было присвоено звание Героя Советского Союза.

Имя на обелиске

На центральном обелиске мемориала «Синявинские высоты», установленном в конце 1960-х годов, увековечено имя рядового Владимира Ермака. Среди исследователей существует мнение, что таким образом увековечена ошибка и наука в отношении имени, так как В. Ермак был в офицерском звании восстановлен, как исполнивший вину.

Действительно, 24 июля 1943 года командир 14 шоб майор Лесик ходатайствовал перед военным трибуналом Ленинградского фронта об освобождении «бывших красноармейцев» возвращенного ему батальона, участвовавших в разведке боем в ночь с 19 на 20 июля 1943 года — убитых, раненых и невраждных — от меры наказания по приговору Военного Трибунала и снятия судимости по тем же приговору. «Все они, — писал в ходатайстве майор Лесик, — как исполнившие свою вину перед Родиной приказом Войскам Ленинграда освобождены от прохождения дальнейшей службы в штрафном батальоне и восстановлены в прежних воинских званиях». В именные списки безвозвратных потерь 14 шоб В. Ермак внесен как лейтенант. Тем не менее в описи представлений к награде В. Ермак называется рядовым — вероятно потому, на момент совершения подвига он был рядовым. Надо полагать, вопрос остается открытым.

Не менее спорным, чем вопрос о воинском звании Героя Советского Союза В. Ермака, остается и место реального погребения героя. Трудно принять на веру



Стела на Синявинских высотах

В. Г. Корощенко

утверждения о том, что под памятником, который расположен в семи километрах от Малодубровского болота, среди других похоронен и Владимир Ермак.

В именной книге безвозвратных потерь указано, что похоронены штрафники 14 шоб «в районе 8-й ГЭС». Подобную привязку к местности не следует понимать буквально ввиду того, что в 1943 году вся территория за Невским итчанским считалась районом 8-й ГЭС. Руины электростанции были единственным очевидным ориентиром. Тем же мы знаем, что В. Ермак погреб на территории между Малодубровским болотом и Тетинским ручьем. Это была начальная разведка боем перед огромным захватным сражением, которое мы теперь называем Мгинской наступательной операцией. Следовательно, чтобы в таких обстоятельствах трупы были вынесены с поля боя. Предположение о том, что трупы не выносились с места события, особенно подтверждается тем обстоятельством, что в число убитых в бою и похороненных за районе 8 ГЭС попал и перебежник, который, возможно, пролил догугу счастливую жизнь. Наконец, даже в официальном документе Кировского военного комиссариата, опубликованном на сайте Алексея Седельникова «Книга Памяти Великой Войны» — «Картонка захоронения» со списком солдат, останки которых похоронены на мемориале «Синявинские высоты» — имени В. И. Ермака нет.

Что же касается основания для нашего исследования — выяснения конкретного участка местности, где 2-я штрафная рота 19 июля 1943 года проводила разведку боем, — то эту задачу решить удалось благодаря разведанным немецкой 23-й пд. Данные о расположении батальона и рот 169-го сп 86-й сд, полученные от пленников и перебежчиков, были нанесены на схему, которая имеется теперь в нашем распоряжении. Поле боя 2-й штрафной роты 19 июля 1943 года располагается ныне на территории садоводств «Нева» и «Дружба». Место гибели Владимира Ермака — район пожарного водоема, расположенного напротив дома № 60 по улице Московской СНТ «Нева» и рядом с домом № 24 по улице 1-я Садовая СНТ «Дружба». Мы по-прежнему можем говорить, что Ермак погреб в бою у Синявинских высот. Это до определенной степени справедливо. Но не должно оставаться в забвении истинное место совершения Владимиром Ермаком подвига, за который он посмертно был удостоен звания Героя Советского Союза.

Павел АПЕЛЬ,
старший научный сотрудник
Музея-заповедника
«Прорыв Блокады Ленинграда»